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АНТИКОРУПЦІЙНІ ЗАХОДИ У КОНТЕКСТІ ПРОТИДІЇ КОРУПЦІЇ У СФЕРІ ЕКОНОМІКИ

Постановка проблеми. Антикорупційні заходи 
у контексті протидії корупції у сфері економіки 
є одним із ключових елементів забезпечення ста-
лого розвитку держави, підвищення довіри гро-
мадян до інституцій влади та створення сприят-
ливого середовища для економічної діяльності. 
Корупція, як системне явище, не лише підриває 
основи правопорядку, але й негативно впливає 
на економічну стабільність, інвестиційний клі-
мат та конкурентоспроможність країни.

Економічна сфера є однією з найбільш враз-
ливих до проявів корупції через складність регу-
ляторних механізмів, значні фінансові потоки та 
інтереси різних суб’єктів. Зловживання служ-
бовим становищем, хабарництво, маніпуля-
ції з державними закупівлями та ухилення від 
сплати податків – це лише частина проблем, які 
породжують корупційні практики. Такі явища 
не лише завдають шкоди державному бюджету, 
а й створюють нерівні умови для бізнесу, що 
гальмує розвиток ринкової економіки.

У світовій практиці боротьба з корупцією 
у сфері економіки базується на комплексному 
підході, який включає превентивні заходи, 
ефективне розслідування корупційних злочи-
нів, покарання винних осіб та відновлення спра-
ведливості. Важливим елементом цієї системи 
є створення прозорих процедур у державному 
управлінні, впровадження сучасних технологій 
для моніторингу фінансових потоків, а також 
залучення громадськості до контролю за діяль-
ністю органів влади.

Стан дослідження проблеми. Питання про-
тидії корупції в українському суспільстві вже 
давно мають свою гостроту. З огляду на це зна-
чна кількість наукових пошуків знаходять своє 
втілення у цій площині. З-поміж праць, при-
свячених цій проблематиці, вагомими є роботи 
О. Бандурки, А. Берлача, В. Білоуса, В. Голіни, 
О. Джужи, І. Жаровської, А. Закалюка, В. Заро-
сила, В. Колпакова, Т. Коломоєць, С. Книша, 

О. Литвинова, В. Ортинського, О. Тильчик, 
І. Шопіної, С. Шрамко та багатьох інших.

Ця стаття має на меті проаналізувати сучасні 
антикорупційні заходи у сфері економіки, оці-
нити їхню ефективність та визначити основні 
виклики, які постають перед Україною у проти-
дії корупції. Особливу увагу буде приділено між-
народному досвіду у цій галузі, а також можли-
востям його адаптації до національних реалій.

Виклад основного матеріалу. Цілком слуш-
ною є думка М. В. Кікалішвілі, що за відсутності 
ефективної протидії корупція проникає у всі рівні 
та сфери суспільного життя країни, підпорядко-
вуючи собі не лише окремих осіб, а й цілі орга-
нізації. Найбільший негативний вплив корупція 
чинить на економіку держави, яка стає вразли-
вою до цього патологічного явища. Корупційна 
діяльність сприяє формуванню тіньової еконо-
міки, що функціонує паралельно з офіційною. 
Існування такої тіньової економіки завдає знач-
ної шкоди офіційній економіці, оскільки значна 
частина фінансових потоків оминає державний 
бюджет, збагачуючи корупціонерів. Як наслідок, 
держава недоотримує необхідні кошти, що при-
зводить до дефіциту фінансів для забезпечення 
потреб населення (виплата пенсій, соціальних 
пільг, виконання міжнародних зобов’язань 
тощо) [1, с. 124].

Отож, корупція у сфері економіки є однією 
з найгостріших проблем сучасного суспільства, 
яка негативно впливає на розвиток держави, 
знижує рівень довіри до інституцій, стримує 
інвестиції та створює нерівні умови для еконо-
мічної діяльності. Вона охоплює широкий спектр 
проявів, включаючи хабарництво, зловживання 
службовим становищем, ухилення від податків 
та інші форми незаконного отримання вигоди. 
У цьому контексті антикорупційні заходи висту-
пають ключовим інструментом забезпечення 
прозорості, доброчесності та ефективності еконо-
мічних процесів.
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Як зазначає Д. Мурза у конспекті доповіді 
«Україна проти корупції: Економічний фронт. 
Економічна оцінка антикорупційних заходів 
у 2014–2018 рр.», підготовленій фахівцями 
Інституту економічних досліджень та політич-
них консультацій, Україна традиційно характе-
ризується значним рівнем тіньової економіки. 
У 2014 році цей показник становив 43% від офі-
ційного ВВП. Водночас автор наголошує на тому, 
що визначити точні масштаби корупції, а також 
економічні втрати, які вона спричиняє, є вкрай 
складно. Це ускладнює й об’єктивне оцінювання 
економічного ефекту від реалізації антикоруп-
ційних заходів. Проте, за результатами проведе-
ного аналізу, щорічний сукупний економічний 
виграш від таких заходів для України оціню-
ється на рівні близько 6% ВВП або приблизно 
6 мільярдів доларів США [2].

Одним із основних елементів протидії цьому 
негативному явищу є створення та реалізація 
системи антикорупційних заходів. Науковці 
виокремлюють такі ключові складові цієї сис-
теми: механізми контролю (удосконалення сис-
тем внутрішнього та зовнішнього контролю за 
функціонуванням державних органів; прове-
дення аудиторських перевірок, інспекцій, моніто-
ринг фінансових операцій, а також застосування 
інформаційних технологій для забезпечення 
прозорості контролю); правове регулювання 
(прийняття та оновлення законодавства, що рег-
ламентує відповідальність за корупційні пра-
вопорушення, доступ громадян до інформації; 
закони щодо декларування майна, прозорості 
державних закупівель і фінансових операцій); 
етичні стандарти (встановлення високих етичних 
норм для державних службовців, зобов’язання 
діяти чесно, уникати конфлікту інтересів тощо); 
підвищення громадської свідомості (проведення 
інформаційно-просвітницької роботи для форму-
вання у громадян розуміння корупційних ризи-
ків; організація тренінгів, семінарів і платформ 
для обміну досвідом та інформацією) [3, с. 12].

С. С. Єсімов зазначає, що еволюція антикоруп-
ційного законодавства сприяла появі широкого 
спектру адміністративно-правових інструментів 
для запобігання корупції. На початку XXI сто-
ліття в науковій літературі спостерігався брак 
таких засобів на фоні прихованості корупційних 
проявів і хаотичної практики реагування на них. 
Зміст цих інструментів часто обмежувався лише 
осудженням корупційних правопорушень та їх 
попередженням, тоді як адміністративно-правове 
регулювання відповідальності за їх вчинення 
залишалося недостатньо розробленим [4, с. 23].

З огляду на висловлені в науковій літера-
турі позиції та положення закону «Про запобі-
гання корупції», С. С. Єсімов виокремлює сім 
груп адміністративно-правових засобів протидії 

корупції: 1) застосування заходів адміністра-
тивно-правової репресії до осіб, які порушують 
законодавство про запобігання корупції; 2) впро-
вадження організаційно-кадрових механізмів 
для забезпечення ефективної протидії коруп-
ції в системі державної та військової служби; 
3) реалізація організаційно-попереджувальних 
заходів, спрямованих на запобігання потенцій-
ним корупційним проявам у діяльності орга-
нів державної влади; 4) здійснення контролю 
за майновим станом; 5) вдосконалення системи 
соціальних гарантій для державних службовців; 
6) оптимізація структури органів державного 
управління; 7) удосконалення адміністратив-
ного законодавства та проведення антикоруп-
ційної експертизи нормативно-правових актів 
[4, c. 24].

Варто визнати слушність окремих позицій 
науковців щодо того, що зростання корупційних 
ризиків, підвищення масштабності та інтенсив-
ності корупції в Україні зумовлені поглибленням 
кризових явищ у сферах економіки, політики 
та суспільного життя. Це призводить до викри-
влення національної економіки та дисбалансів 
у суспільно-політичних процесах. За таких умов 
виникає необхідність розробки дієвих механіз-
мів протидії цьому негативному явищу, одним 
із яких може стати перегляд і вдосконалення 
нормативно-правової бази у сфері запобігання та 
боротьби з корупцією [5, с. 57].

К. А. Возняковська, Д. А. Біленець та 
В. В. Марчук підкреслюють, що реалізація анти-
корупційних заходів є одним із ключових прі-
оритетів для багатьох держав світу, включно 
з Україною. Ураховуючи значну залежність 
економіки від публічних фінансів та механіз-
мів державно-приватного партнерства, корупція 
у сфері публічного управління може спричинити 
серйозні негативні наслідки для національного 
розвитку та міжнародної репутації держави. 
У сучасних умовах корупція в Україні залиша-
ється однією з головних загроз економічній ста-
більності, а організовані злочинні угруповання 
активно користуються недосконалістю правоза-
стосовної системи для здійснення протиправної 
діяльності [6, с. 45].

К. О. Нестеренко та О. В. Булгакова вважа-
ють, що досягнення статусу розвиненої демокра-
тії, забезпечення взаємної довіри між владою 
та суспільством, розвиток суспільних відносин 
і вільної конкуренції, створення рівних умов 
для розвитку всіх громадян, суб’єктів господа-
рювання, органів державної влади та місцевого 
самоврядування, а також повноцінна інтеграція 
України у глобальний цивілізаційний простір 
можливі за умови наявності та впровадження 
ефективної і збалансованої державної антико-
рупційної політики [7, с. 99].
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На сьогоднішній день держава активно реалі-
зує різноманітні законодавчі ініціативи, спрямо-
вані на протидію корупційним проявам у цілому 
та у сфері економіки зокрема. Значну роль 
у цьому процесі відіграють нормативно-правові 
акти, зокрема Закони України: «Про запобігання 
корупції» від 14 жовтня 2014 року № 1700-VI [8], 
«Про національну безпеку України» 21 червня 
2018 року № 2469-VIII [9], «Про запобігання та 
протидію легалізації (відмиванню) доходів, одер-
жаних злочинним шляхом, фінансуванню теро-
ризму та фінансуванню розповсюдження зброї 
масового знищення» від 6 грудня 2019 року 
№ 361-IX [10], «Про публічні закупівлі» від 
25 грудня 2015 року № 922-VIII [11], Указ Пре-
зидента України «Про рішення Ради національ-
ної безпеки і оборони України від 11 серпня 
2021 року «Про Стратегію економічної безпеки 
України на період до 2025 року» від 11 серпня 
2021 року № 347/2021 [12] та низка інших. Для 
виконання положень цих та інших норматив-
но-правових актів створено відповідну систему 
правоохоронних та судових органів, основним 
покликанням яких є протидія корупції.

Варто підкреслити, що сучасні підходи до 
протидії корупції у сфері економіки потребують 
системного аналізу, врахування міжнародного 
досвіду та адаптації до національних умов. Ефек-
тивна боротьба з корупцією неможлива без комп-
лексного підходу, який включає і превентивні 
заходи, і механізми відповідальності. Зокрема, 
важливими є створення прозорих процедур 
у сфері публічних закупівель, запровадження 
електронних систем управління, посилення 
контролю за фінансовими потоками та забезпе-
чення незалежності антикорупційних органів.

Документи, розроблені міжнародною спіль-
нотою, є ключовою складовою у процесі запобі-
гання та протидії корупції в економічній сфері. 
Зокрема, це конвенції, резолюції, протоколи та 
інші акти, ухвалені Організацією Об’єднаних 
Націй (ООН), яка вже тривалий час активно пра-
цює у цьому напрямі. Серед таких документів 
варто виділити Резолюцію Генеральної Асамблеї 
ООН 3514(ХХХ) від 15 грудня 1975 року, Прак-
тичні заходи боротьби з корупцією, ухвалені на 
восьмому конгресі ООН у Гавані в 1990 році, 
а також низку документів 1996 року, до яких 
належать Резолюція Генеральної Асамблеї ООН 
«Боротьба з корупцією» (A/RES/51/59) від 
12 грудня 1996 року, Декларація ООН «Про 
боротьбу з корупцією та хабарництвом у міжна-
родних комерційних операціях», Міжнародний 
кодекс поведінки державних посадових осіб та 
Керуючі принципи для ефективного виконання 
Кодексу поведінки посадових осіб із підтримання 
правопорядку (прийняті у 1989 році). Водночас 
особливу увагу необхідно приділити Конвенції 

ООН проти корупції, прийнятій на 58-й сесії 
Генеральної Асамблеї ООН у жовтні 2003 року, 
яка займає провідне місце серед цих докумен-
тів [13].

У контексті євроінтеграційного розвитку 
нашої держави важливо враховувати досвід про-
тидії корупції в країнах Європейського Союзу. 
Як зазначає С. Книш, ЄС почав розглядати про-
блему корупції як політичну лише в середині 
1990-х років під час підготовки до розширення 
Союзу, що відбулося у 2004 та 2007 роках. Спо-
чатку об’єднання не повністю усвідомлювало 
свою роль у боротьбі з корупцією, залишаючи 
це питання на розсуд держав-членів або між-
народних організацій. Лише у 1997 році, коли 
Європейська Комісія визначила свої стратегічні 
цілі щодо формування всеосяжної антикоруп-
ційної політики на рівні ЄС, було опубліковано 
перший політичний документ, присвячений цій 
проблемі, – повідомлення про політику ЄС щодо 
боротьби з корупцією [14, с. 68].

Вчений звертає увагу на те, що боротьба 
з корупцією спочатку була орієнтована на захист 
фінансових інтересів Європейського Союзу. 
У зв’язку з цим існував запит на криміналіза-
цію корупційних дій державних службовців. 
Прийнята у 1997 році Конвенція про корупцію 
зобов’язала держави-члени криміналізувати 
корупційну поведінку посадових осіб незалежно 
від того, чи стосується вона фінансових інтере-
сів. Цей документ став фундаментальним інстру-
ментом у сфері боротьби з корупцією на рівні ЄС 
протягом багатьох років [14, с. 69].

Як зазначає В. А. Абдуллаєв, для значної 
частини пересічних громадян корупція є обме-
жувальним фактором у реалізації їхніх прав 
і свобод, гарантованих Конституцією, а також 
у дотриманні принципів, властивих соціальній 
і правовій державі. Наявність корупції підри-
ває основоположні принципи рівності всіх перед 
законом і соціальної справедливості. Вона фак-
тично замінює закон і чинні правові норми, 
вводячи власні правила у суспільні відносини. 
У таких умовах більшість громадян поступово 
втрачають довіру до закону, держави та органів 
публічної влади, які повинні забезпечувати їхні 
законні права, а також до ефективності чинної 
нормативно-правової бази [15, с. 6].

Науковець стверджує, що однією з ключових 
проблем ефективного запобігання та протидії 
антисоціальному явищу корупції є те, що участь 
лише одного або декількох суб’єктів, наприклад 
державних інституцій, не здатна забезпечити 
високих результатів. Ефективність антикоруп-
ційної боротьби залежить від залучення макси-
мально широкого кола суб’єктів антикорупцій-
ної діяльності, серед яких провідну роль сьогодні 
відіграє громадянське суспільство [15, с. 6].
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Висновки. У результаті проведеного дослі-
дження антикорупційних заходів у сфері еконо-
міки було виявлено низку ключових аспектів, які 
є визначальними для ефективної протидії коруп-
ції. На основі аналізу нормативно-правових актів, 
міжнародного досвіду та практичних механізмів 
боротьби з корупцією можемо виокремити окремі 
аспекти, що є визначальними у цій сфері.

Передусім, вагоме значення набуває систем-
ний підхід до протидії корупції. Ефективна 
боротьба з корупцією, зокрема у сфері еконо-
міки, можлива лише за умов створення цілісної 
системи антикорупційних заходів, яка включає 
як превентивні, так і репресивні механізми. 
Зокрема, важливим є впровадження прозорих 
процедур у сфері державних закупівель, подат-
кового адміністрування та контролю за викорис-
танням бюджетних коштів.

Водночас, важливою є роль правового регулю-
вання. Законодавча база виступає фундаментом 
для реалізації антикорупційної політики. Важ-
ливим є не лише ухвалення законів, але й забез-
печення їх ефективного виконання. Особливу 
увагу доцільно приділити вдосконаленню норм, 
які регулюють конфлікт інтересів, фінансовий 
контроль за доходами посадових осіб та відпові-
дальність за корупційні правопорушення.

Окрім того, необхідно, забезпечити, інсти-
туційну спроможність антикорупційних орга-
нів. Діяльність спеціалізованих органів, таких 
як Національне антикорупційне бюро України 
(НАБУ) чи Національне агентство з питань запо-
бігання корупції (НАЗК), є ключовою у проти-
дії корупції. Проте їх ефективність залежить від 
незалежності, професійності та належного ресур-
сного забезпечення.

Окремо варто акцентувати на значенні міжна-
родного співробітництва. У боротьбі з транскор-
донною корупцією важливу роль відіграє співп-
раця з міжнародними організаціями, такими як 
GRECO, ООН та Європейський Союз. Інтеграція 
міжнародних стандартів у національне законо-
давство сприяє підвищенню прозорості економіч-
ної діяльності.

Не останнє місце у процесі запобігання коруп-
ції в економічній площині займає питання підви-
щення рівня правової культури та громадського 
контролю. Успіх антикорупційної політики 
значною мірою залежить від активної участі гро-
мадянського суспільства та медіа у виявленні та 
попередженні корупційних проявів. Розвиток 
правової свідомості та формування нетерпимості 
до корупції є важливими елементами довгостро-
кової стратегії.

І, нарешті, варто підкреслити вагомість циф-
ровізації як інструмента протидії корупції в еко-
номічній царині. Використання сучасних інфор-
маційних технологій, зокрема електронного 

урядування, системи публічних закупівель тощо 
сприяє зменшенню корупційних ризиків шля-
хом автоматизації процесів та мінімізації люд-
ського фактору.

Відтак, боротьба з корупцією у сфері еконо-
міки вимагає комплексного підходу, що базу-
ється на поєднанні нормативно-правових, інсти-
туційних та соціальних заходів. Лише за умови 
ефективної взаємодії держави, громадянського 
суспільства та міжнародної спільноти можливе 
досягнення сталого зниження рівня корупції та 
забезпечення економічного розвитку України.
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Анотація

Дубинський О. Ю., Дубинський І. Ю. Антико-
рупційні заходи у контексті протидії корупції у сфері 
економіки. – Стаття.

У статті розглядаються основні аспекти антико-
рупційної політики у сфері економіки, зокрема зако-
нодавчі ініціативи, інституційні механізми та прак-
тичні інструменти їх реалізації. Підкреслено, що 
антикорупційні заходи у контексті протидії корупції 
у сфері економіки є одним із ключових елементів 
забезпечення сталого розвитку держави, підвищення 
довіри громадян до інституцій влади та створення 
сприятливого середовища для економічної діяльності, 
оскільки корупція, як системне явище, не лише під-
риває основи правопорядку, але й негативно впливає 
на економічну стабільність, інвестиційний клімат та 
конкурентоспроможність країни.

Наголошено, що економічна сфера є однією з най-
більш вразливих до проявів корупції через складність 
регуляторних механізмів, значні фінансові потоки та 
інтереси різних суб’єктів. Зловживання службовим 
становищем, хабарництво, маніпуляції з державними 
закупівлями та ухилення від сплати податків – це 
лише частина проблем, які породжують корупційні 
практики. Такі явища не лише завдають шкоди дер-
жавному бюджету, а й створюють нерівні умови для 
бізнесу, що гальмує розвиток ринкової економіки.

З огляду на світову практику боротьби з коруп-
цією у сфері економіки визначено, що важливим еле-
ментом цієї системи є створення прозорих процедур 
у державному управлінні, впровадження сучасних 
технологій для моніторингу фінансових потоків, а 
також залучення громадськості до контролю за діяль-
ністю органів влади. Зроблено висновок, що боротьба 
з корупцією у сфері економіки вимагає комплексного 
підходу, що базується на поєднанні нормативно-пра-

вових, інституційних та соціальних заходів. Лише за 
умови ефективної взаємодії держави, громадянського 
суспільства та міжнародної спільноти можливе досяг-
нення сталого зниження рівня корупції та забезпе-
чення економічного розвитку України.

Ключові слова: економіка, економічна стабільність, 
економічна безпека, фінансова стійкість, фінансові 
потоки, фінансова безпека, корупція, протидія коруп-
ції, антикорупційні заходи, адміністративно-правові 
механізми, тіньова економіка.

Summary

Dubynskyy O. Yu., Dubynskyi I. Yu. Anti-corruption 
measures in the context of combating corruption in the 
economic sphere. – Article.

The article examines the main aspects of anti-
corruption policy in the economic sphere, in particular 
legislative initiatives, institutional mechanisms 
and practical tools for their implementation. It is 
emphasized that anti-corruption measures in the 
context of combating corruption in the economic sphere 
are one of the key elements of ensuring sustainable 
development of the state, increasing citizens’ trust 
in government institutions and creating a favorable 
environment for economic activity, since corruption, 
as a systemic phenomenon, not only undermines the 
foundations of law and order, but also negatively 
affects the economic stability, investment climate and 
competitiveness of the country. It is emphasized that 
the economic sphere is one of the most vulnerable to 
manifestations of corruption due to the complexity of 
regulatory mechanisms, significant financial flows and 
interests of various entities. Abuse of official position, 
bribery, manipulation of public procurement and tax 
evasion are only some of the problems that arise from 
corrupt practices. Such phenomena not only harm the 
state budget, but also create unequal conditions for 
business, which hinders the development of a market 
economy.

Considering the world practice of combating 
corruption in the economic sphere, it was determined 
that an important element of this system is the creation 
of transparent procedures in public administration, the 
introduction of modern technologies for monitoring 
financial flows, as well as the involvement of the public 
in monitoring the activities of government bodies. It 
was concluded that the fight against corruption in the 
economic sphere requires a comprehensive approach 
based on a combination of regulatory, institutional 
and social measures. Only under the condition of 
effective interaction of the state, civil society and 
the international community is it possible to achieve 
a sustainable reduction in the level of corruption and 
ensure the economic development of Ukraine.

Key words: economy, economic stability, economic 
security, financial sustainability, financial flows, 
financial security, corruption, combating corruption, 
anti-corruption measures, administrative and legal 
mechanisms, shadow economy.


